

# 市教育系统开展“三大互助”行动 着力提升教职工幸福指数

本报通讯员 唐守伦

面对新时代教职工对工会工作的新期待,市教育局、市教育工会主动作为,通过开展“教学互助、思想互助、生活互助”行动,在抓经常、促规范、强效能上下功夫,激发工会发展新动能,全面提升教职工的幸福指数。元旦前夕,相关经验做法在市总工会召开的2024年度全市县镇级工会特色工作交流展示会上交流。

## 开展教学互助 让教职工携手同行成就梦想

随着教育理念的日新月异和教育改革的不断深入,如何加快青年教师的专业成长,推进教学经验的传承与创新,成为学校共同面临的新课题。为了解决这一难题,发挥优秀教师的示范作用,各地各校每年都要举行新老教师“拜师结对”仪式,从如何传承教学方法、激发学生创新活力、到探索课堂教学改革,老教师手把手,全过程地传帮带,不断提升青年教师教育教学的关键能力,让青年教师尽快成为有尊严、社会认可的教师。

为充分发挥劳模精神的引领作用,市教育工会通过建立健全劳模创新工作室激励机制,激励劳模群体在推动全市教育事业高质量发展中做出表率。通过成立镇江市劳模创新工作室联盟,组织开展“先锋启新篇 五育润乡土”行

动,为全市相对薄弱的12所乡村中小学教育教学提供精准指导和志愿服务。开展“劳模(工匠)进校园”活动,培育和践行社会主义核心价值观,加强师德师风建设,邀请党的二十大代表、全国劳动模范、江苏大工匠沈春雷,第十四届全国人大代表、全国轻工行业劳动模范林田中等进校园,为师生们上好思政课,激励师生逐梦前行。

以赛代培助力青年教师成长,搭建青年教师成长展示平台,积极做好参加第四届全省高校青年教师教学竞赛选拔工作,5名优秀教师在省赛中获奖。

“从前期参加丹阳市选拔赛,到参加镇江市竞赛,学校专门安排老师对我传帮带,让我感受到团队的力量和温暖。”在前不久举行的2024年镇江市青年教师教学技能竞赛暨第四届全省中小学青年教师教学竞赛镇江市选拔赛中,丹阳正则小学教师王佩和来自全市各中小学校的60多位优秀青年教师一起,拿出看家本领,一展教学实力。

## 开展思想互助 为教职工注入前行动力

让烦恼有处诉,忧愁有人解,困难有人帮……市教育局、市教育工会广泛开展大谈心活动,建好25个心理健康服务站,为教职工提供专业、便捷的心理健康服务。开展丰富多彩的社团活动,

让教职工在文化活动中愉悦身心,让教育更有温度。

“成长导师的角色让我们从授业解惑的学科老师,升华为孩子心灵的同行者。”镇江市索普初级中学老师赵影在“镇江教育好故事”演讲比赛中感慨道。

弘扬教育正能量,积极传递教育好声音。在“镇江教育好故事”演讲比赛中,来自各地的31名老师以亲身经历或身边典型为素材,讲述发生在校园内外、课堂之上、师生之间的感人故事,有的展现了教师无私奉献、爱岗敬业的崇高精神;有的体现了学生勤奋学习、勇于探索的进取风貌;还有的则揭示了全员导师、家校共育、社会参与的强大合力……这些故事多角度、深层次地向全社会展示了教职工的良好形象。

让有师德教师讲师德,通过组织“知行伴我成长”演讲比赛,凝聚师德建设正能量。广泛开展评选师德标兵、师德先进个人活动,让大家学有榜样、赶有目标。积极参加新时代江苏教师思想政治工作和师德师风建设优秀工作案例征集活动,共享优秀工作案例。

## 开展生活互助 为教职工解除后顾之忧

近日,镇江市教育工会举办“凝聚‘她力量’服务‘她健康’”主题活动,提高女教职工自我保健意识及疾病防治能

力,引导她们养成健康科学的生活方式。

镇江市教育系统建好女职工康乃馨服务站,以服务成效唱响“馨”品牌,推动构建务实、创新发展的女职工康乃馨服务网络和工作体系。

与时俱进创新教职工特色服务项目,镇江市教育工会充分利用系统内外资源,运用“工会+互联网”,建立网上教职工服务平台,为教职工提供网上心理咨询、预约活动等。目前,共有25个基层工会加入服务平台。“社团活动预约”和“活动场馆预约”项目满足教职工活动需要,有效帮助教职工释放身心压力。

用心用情办实事,互助保障暖人心。镇江市教育工会设立“镇江市教职工医疗互助基金”,2024年以来,已对患大病、申请特殊补助等符合互助条件的教职工支出互助金20余万元。

通过开展“三大互助”行动,老师们互帮互助蔚成风气,有效地化解了教职工的思想“疙瘩”,青年教师成长更快了,校园氛围更加和谐了,教职工幸福感增强了,工作劲头更足了。在全国、全省教学基本功竞赛中,30多名优秀教师获奖。王霞、张维等8名老师分别被授予“全国模范教师”“全国优秀教师”“全国优秀教育工作者”称号,杨荣芳、张娟、马小慧被评为江苏省模范教师,严龙梅、王玉兰被评为2024年“江苏教育年度人物”……

本报通讯员 陈守祥

2024年12月31日午后,丹阳市云阳学校师生以一场别开生面的以问导学拓展课程项目化展示活动和社团展示活动来迎接新年。学校大礼堂与操场环形跑道化身智慧与创意的舞台,共同见证了云阳学子的风采。

## 思辨与语言的交响

学校政治拓展课程以拒绝“校园欺凌”为主题,设计了苏一和刘小强关于健康权纠纷的案件情境。模拟法庭上,学生们运用所学的法学理论知识,对案件进行分析和研究,模拟案件的处理过程、解释法律规定,掌握案情与法律之间的关系。

历史拓展课程中,学生们在舞台上生动地演绎西安事变的历史场景。他们的表演不仅赢得了观众的热烈掌声,更在场的每一个人深刻感受到历史事件的细节和震撼。

英语拓展课程展示中,学生们用英语对话编织欢乐的乐章,展现了“问学拓思”在英语教学中的活力。在歌声中,学生们既享受了英语之美,也享受了音乐之美,展现自我,尽情飞扬。

## 科学与想象的盛宴

水火交融冰淇琳,科学实践乐缤纷。物理拓展课程之一的“利用干冰制作冰淇淋”是一个结合科学与实践的趣味活动。物理拓展课程之二的“制作水火箭”是个融合了科学、技术、工程和数学的综合性项目,旨在让学生在实践中学,在挑战中成长。在准备、制作和成果展示等环节中,学生进行科学探究、相互协作,培养了团队协作能力,也加深了对科学知识的理解和应用能力,提高了科学素养。

数学拓展课程设计了“生活中的密码”游戏。学生们根据姓名笔画数、数字、二进制与十进制的转换等密码解锁通关。这样的挑战让他们初步领略了计算机语言的魅力,通过者还获得了小吊牌与糖果的奖励。活动过程中,学生们积极参与,热烈讨论,不仅锻炼了数学思维能力,还增强了跨学科学习的意识。通过解密游戏,他们感受到了数学与生活的紧密联系,也体会到了科技创新的乐趣。

云海扬帆人工智能创客社团活动中,成员们展示了AI端午节划龙舟、语音饮料机、智能防近视笔筒等项目。无人自助收银系统、校园数字气象站和智能教室光线噪音提醒器等项目也亮相活动。项目分别展现了AI在商业、气象监测和教育领域的应用潜力。该社团的高级别获奖作品吸引了很多学生驻足观看。

化学拓展课程展示了碳酸饮料的制作。学生们分工合作,量取材料、榨汁、记录现象。教师及时指导,确保操作规范。学生在安全的前提下品尝了自制汽水,不仅理解了化学反应原理,掌握了实验操作技能,还提升了团队协作、创新思维和生应用应用能力,感受到科学的实用性和趣味性。

## 文化与艺术的享受

语文拓展课程将《西游记》中的经典剧目,如“真假美猴王”“三借芭蕉扇”等搬上了舞台。在准备过程中,学生们不仅深入研读原著,还积极与老师、同学们讨论剧情和角色特点,力求将每一个细节都演绎得淋漓尽致。他们的表演充满了创意与激情,无论是孙悟空的机智勇敢,还是唐僧的慈悲为怀,都赢得了现场观众的阵阵掌声。

地理学科带来了别开生面的“民居搭建”活动。通过互动的方科普中国各地自然环境特点与房屋特色,完成了福建土楼、皖南民居、傣族竹楼、土家吊脚楼、蒙古包和维吾尔族民居等中国特色民居的组装。学生们不仅学到了丰富的地理知识,还通过动手实践加深了对中国民居及其背后自然环境的理解。

生物拓展课程展示了种子风铃制作、扭扭棒花束制作和淀粉作画。学生们不仅提高了动手能力和创造力,还能在制作过程中享受到创造的乐趣和成就感,体会到了艺术之美,培养了审美情趣。

音乐拓展课程展示民乐演奏。这场民乐合奏《运河遐想》汇聚了多种传统乐器。扬琴的清脆、古筝的悠扬、二胡的深情、琵琶的婉转、竹笛的灵动、中阮与大阮的和谐……共同编织出动人心弦的音乐画卷。在指挥丁菊霞的引领下,这些乐器仿佛将运河悠久的历史底蕴、岁月的变迁以及古人的智慧与勤劳,通过音符流淌而出,让听众在悠扬乐声中尽情遐想。

美术拓展课程展示是以“金石华彩,篆刻古今”为主题的现场篆刻。参与者学习篆刻的历史、发展脉络、基本流派和风格特点知识,在专业指导下学习工具使用方法、印石打磨技巧和篆刻基本步骤。在实践操作环节,学生们自己设计印稿、反写印石、操刀篆刻并在老师的指导下完成作品,在篆刻的世界里寻找自己的独特印记。

## 活力与创造的比拼

体育拓展课程展示腰旗橄榄球。学生们身着运动装备,积极参与热身和练习。比赛中,学生们分组展示橄榄球技巧和团队协作能力,传球、接球、进攻、防守……动作娴熟,充满力量。观众热情高涨,为选手加油助威。

劳动拓展课程展示是以“纸艺风华,剪出精彩”为主题的剪纸活动。学生们亲身体验剪纸的乐趣并展示作品。此次活动提高了学生的动手能力与创造能力,丰富了他们的文化生活,也感受了民间艺术的魅力。

同一教育集团的山学校的展示为本次活动注入“各美其美 美美与共”的发展理念。通过展示科技模型制作与竞赛培养学生的动手能力、创新思维、空间想象力和团队协作精神,激发学生对科技的兴趣和热爱,提高学生的科学素养和综合能力,激励学生在各类科技模型比赛中取得优异成绩。

在夕阳的余晖中,现场展示课程落下帷幕。学校党总支书记、校长王伟介绍:“活动体现了拓展课程的丰富性和趣味性,激发了学生探究学习的主动性和积极性,促进了以问导学拓展课程的建设,推动学校以问导学课堂教学样态构建的深入发展。”

## 句容市在首届长三角特殊教育研讨会上作经验介绍

本报讯(孙建雷 王建国)元旦前夕,“多元共融 群智共生”——首届长三角孤独症儿童教育发展研讨会在上海召开。句容市边城镇中心幼儿园园长夏金梅作为我省唯一普通学校代表在会上发言。

夏金梅以《晨光中的启航——一所农村幼儿园的孤独症儿童融合教育实践》为题,介绍了该园的经验做法。这也是句容市扎实推进特殊教育融合发展的生动注脚。

近年来,句容市特殊教育坚持以“零拒绝、全覆盖、深融合、高质量”为行动纲领,以省特殊教育发展项目建设为抓手,深入贯彻落实国家和江苏省《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》,不断提高特殊教育的普惠度、

# 以问导学 做中求学 问学不止

丹阳市云阳学校举行以问导学拓展课程项目化展示活动

## 校园里,多彩活动迎接新年



### 绘福韵 乐融融

元旦前夕,镇江市中山路中心幼儿园开展“萌娃绘福韵,街巷乐融融”主题活动。孩子们满怀喜悦地将自己书写的“福”字送给路人,街巷间洋溢着新年的温暖。

朱艳 李新明 摄影报道



### 逛“庙会” 扬民俗

2024年12月31日,丹徒区上会中心幼儿园开展“逛庙会,扬民俗,品年味”活动。活动不仅有做皮影、剪窗花、写“福”字、捏面人等民间艺术,还有糖画、冰糖葫芦、关东煮等风味美食……孩子们手拿游园卡,穿梭在各个“庙会”场景中,迎接新年。

鲍明成 陈香 摄影报道



### 舞龙灯 愿美好

2024年12月31日,扬中市第二幼儿园开展“幼”遇新年,“旦”愿美好”元旦主题庆祝活动。舞龙灯、剪窗花、写“福”字……孩子们在体验中感受新年的欢乐气氛。

董云 摄影报道

## 扬中新幼 与新疆孩子共庆元旦

本报讯(王海英 朱亚洁)元旦前夕,扬中市新坝镇中心幼儿园携手新疆可克达拉市第二幼儿园、扬中彩虹义工服务社,举行以“向善而行 纳福迎新”为主题的“献爱心、集五福”慈善公益暨结对庆元旦活动。

新坝幼儿园线上与可克达拉市第二幼儿园的小朋友连线,共读书信,利用视频进行新年的问候与祝福,还互赠分享了当地文化资源。两地孩子们跨越时空的友谊和温暖让人感动。

两地小朋友欣赏了新坝镇老年民俗团队的荷花船、打莲湘等传统节目,观看社区志愿者翟言海现场展示书法等。孩子们也带来了精彩节目,展现他们的才艺与活力,赢得了阵阵掌声。



### 亲子游 共成长

2024年12月30日,句容市天王镇浦溪幼儿园举办了一场别开生面的亲子庆元旦活动,全体教师和家长沉浸式体验传统文化的魅力,在运动的快乐中迎接新年。

尚文娟 刘双阳 摄影报道



### 游园会 娃迎新

2024年12月30日上午,扬中市云腾幼儿园举办“蛇舞新春,萌娃迎新”博物游园会活动,培养幼儿对优秀传统文化的认同感。孩子和老师、家长一起欣赏九狮图非遗表演、逛集市、搓汤圆、做花馍……

朱雪妍 姚美萍 摄影报道